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Csalódások.
Kolozsvár, április 27.

Amerikai gyorsasággal halad az 
ország a törvénytelen állapot felé. 
Széli Kálmán miniszterelnök angol 
hidegvérrel ül bársonyszékében s 
könnyelműen nézi, félvállról veszi, 
hogy az ország napról-napra köze­
lebb és közelebb ér egy kétes, ve­
szélyteljes jövőhöz és az, ki a jog, 
törvény és igazság tántoríthatatlan 
híveként hirdette magát, kész meg- 
csorbitani az ezer éves magyar al­
kotmányt s kész a jog, törvény és 
igazság nélküli kormányzásra is. A 
szög kibújik a zsákból. A Tisza- 
lex aláírója teljes valóságában áll 
előttiünk, fényesen igazolva Beöthy 
Ákosnak és még sok más politikus­
nak amaz állítását, hogy a Széli 
előtti és a Széli-féle kormányzási 
rendszer tisztára egyeznek, merően 
egyenlők s egymást egészen fedik. 
Változás, különbség csak a személy­
ben van. Igen ! a személy és a sze­
mélyes tulajdonok cserélődtek ki. 
A törhetlen, a hajthatatlan Bánffyt 
az édes szavú, simulékony, minden 
párttal paktáló és kacérkodó Széli 
váltotta fel. Az osztrák császári 
politika alázatos uszályhordozója 
volt Bánfiy s ugyanaz Széli is. Kü­
lönbség csak az, hogy mig amaz 
nyíltan és őszintén, addig emez 
sutytyomban. Bánffy is exlex-be 
kergette az országot ; Széli is ezt 
teszi. Csakhogy amaz a felelősséget 
magára vállalta ezért, mig Széli a 
függetlenségi párt nyakába akarja 
sózni botlásai és politikai bűnei 
minden következményét.

A hamis vád alól fényesen tisz­
tázta magát az ellenzék. Egy rán­
tással leplezte le a Széli-kormány 
Óriási politikai gyávaságát, Agy 
csapással ütötte agyon rágalmazóit, 
kik alaptalan hazug vádakxal illet­
ték. Egyetlen kézmozdulattal fedte 
föl egy ország szine előtt a kor­
mány tehetetlen gyengeségét, nem­
zetietlen voltát és hazafiatlan poli­
tikáját. Az ellenzék — helyesen a 
függetlenségi párt — választást en­
gedett a kormánynak a jó és rossz 
között, midőn az indemnitást fel­
ajánlotta azon feltétel alatt, ha a 
kormány félbeszakítja a katonai 
javaslatok tárgyalását s az indem- 
nitás időtartama alatt azzal elő 
nem hozakodik, hanem a határidő­

höz kötött s a már tárgyalásra kész 
javaslatokat tárgyaltatja. Szóval: 
az indemnitásért cserébe azt kí­
vánta az ellenzék a kormánytól, 
hogy tisztelje a magyar nemzet 
jogait, küzdjön a magyar nép ér­
dekeiért, szeresse a hazát s respek­
tálja a magyar alkotmány tételeit.

És a kormány a rosszat válasz­
totta. Széli ur fenn hirdeti, hogy 
ő ugyan belemegy az ex-lexbe, 
(jó-jó ! de hogy jön ki ?) O nem 
bánja akár mi lesz, ő kormányoz 
alkotmány nélkül is. Miről van hát 
itt szó ? Arról, hogy a kormány 
nyíltan bevallja, hogy sem a nem­
zet jogait nem tiszteli, sem a nép 
jogaiért nem hajlandó küzdeni ; nem 
szereti e hont és nem respektálja 
az alkotmányt. Hanem igenis, meg­
hajlik a császári kommandó előtt s 
az osztrák érdekek hűséges szolgá­
latára minden percben készen áll.

De még más is kitűnik a kor­
mány magatartásából : az, hogy a 
király, jobban mondva: az osztrák 
császár annyira ragaszkodik a ka­
tonai terhek emeléséhez, hogy nem 
csak az azokat tartalmazó javasla­
tok visszavonásáról nem lehet szó, 
de még azok tárgyalásának megsza­
kításáról sem. Hiába ! a császárnak 
katona kell ! Kell és pukktum. Nincs 
appeláta. Ha máskép nem lehet, 
hát változzék meg a természet 
rendje s kétszer szüljenek évente a 
magyar anyák. A katonai követe­
lésekből törvényt kell csinálni ha 
az alkotmány árán is, a katonai 
javaslatot keresztül kell vinni, ha 
árkon-bokron, tüzön-vizen át is.

És a kormány ennek a politi­
kának eszközéül szegődik. A helyett, 
hogy a paritás elvét szittatná dia­
dalra a hadseregben, mely ,,közös1' 
és a külügyi képviseletben, mely 
szintén „közös“, hogy Ausztria ne 
sikkaszszon el lépten-nyomon ben­
nünket a külföld előtt, a helyett, 
hogy a magyar nyelven ne követne 
el és ne engedne elkövetni szent­
ségtörést, a helyett, hogy a mun­
kás- és egyéb szociális kérdések 
megoldásán fáradoznék; a helyett, 
hogy az önálló gazdasági életet 
megteremtené; a helyett, hogy a 
választói jogot kiterjesztené s a 
választási törvényt reformálná ; a 
helyett, hogy határt szabna a nem­
zetiségek szertelenségének ; a he­
lyett, hogy a horvátokat a magyar 

állam iránti tiszteletre tanítaná; a 
helyett, hogy megfékezné a kleriká­
lis reakció lézengő ritteueit — föl­
emelt qaotával, fölemelt civillistá­
val és fölemelt katonai követelé­
sekkel áll elő s azok megvalósítása 
legfőbb törekvése; egyedüli célja.

Jogos-e hát ilyen kormány el­
len a küzdelem? Jogcr-e hát a 
nemzet harca ilyen eszmék, ilyen 
törekvések ellen ? Bizalommal le­
het-e a haza ilyen kormány iránt s 
megnyugvással teheti-e le anyagi 
és erkölcsi javait s az azok fölötti 
rendelkezési jogot egy ilyen kor­
mány kezébe? Sőt továbbmenőleg : 
nem áll-e kötelességében a nemzet­
nek, hogy ha kell erőszakkal is 
megakadályozza az ilyen kormányt 
hazafiatlan kormányzásában ?

A függetlenségi párt tudatában 
volt e kötelességének és azzal tisz­
tában is van. És mikor az indem­
nités elleni obstruciót folytatja, ezen 
lelkiismeretbeli, hazafias becsülete 
sugalta kötelességének tesz eleget.

Rosszul számítottak hát ke­
gyelmes uraim s körülülői a húsos- 
fazéknak ! Elfeledték, hogy van egy 
párt a parlamentben, melyet nem 
vakítanak el az udvari bálok és 
udvari ebédek pompái, nem kábí­
tanak el a vállveregetések, nem 
ingatnak meg az ordók, címek s 
tudom is én miféle koncok. Feled­
ték önök uraim, hogy van egy 
párt a parlamentben, melynek tag­
jaiban még magyar szív dobog, 
melyben még van hazaszeretet, s 
melynek még van lelkiismeretbeli 
szózata. Feledték, hogy e párt tag­
jainak ereiben szittya vér pezseg ; 
feledték, hogy e párt a nemzet 
élére fog állani s diadalra segíti 
az osztrák császári akarattal és 
politikával szembon a magyar ki­
rály akaratát és politikáját. Csalód­
tak uraim s önök lesznek kényte- 
nek kiinni is a csalódás keserű 
poharát. _____V. AL_

= Szükscgrendeletek. A politikai 
helyzet feszültségét s egyszersmind kiváló 
érdekességét semmi sem jellemzi jobban, 
mint a politikai vonatkozása röpiratpknak 
az a tömege, mely sürü egymásutánban 
valósággal elárasztja a könyvpiacot. Név 
nélkül jelennek meg ezek a röpiratok s 
mégis első pillantásra meg lehet ismerni 
belőlük legalább azt, hogy Írójuk milyen 
fajtájú politikus. Legújabban Grill Károly 
kiadásában jelent meg „Az exlex“ címen 
egy közjogi tanulmány, melynek szerzője |

radikális mameluk lehet. E röpirat is a | 
közel jövő fenyegető rémével, az exlex-el 
foglalkozik s keresi a kibúvót, mely meg­
oldja a megoldhatatlant, törvényessé s al­
kotmányossá tegye azt, ami fölötte tör­
vénytelen és alkotmányellenes. A röpirat 
szerzője úgy véli, hogy az exlex nem olyan 
rémes valami, mert kisegít a szüksőgren- 
delet, már pedig ő a szillcségrendeletékkel 
való kormányzást Magyarországon jogosultnak 
tartja. Abból indul ki, hogy a kormánynak 
első sorban kötelessége mindent elkövetni, 
ami a fennforgó körülmények között az 
állam éidekének megóvására és az állami 
élet zavartalan menetére szükséges. Ezután 
hivatkozik törvényeink egynémelyikének a 
szükségrendeleti jog nézőpontjából figye­
lembe vehető tételes rendelkezéseire, ezek 
között az 1868. XLI. 3. §-ra, az 1886 XX. 
5. §-ra és az 1890. V. t. c. 2. § ra, ahol 
az van kimondva, hogy »a honvédségnek, 
illetve a népfelkelésnek az ország határain 
kívüli alkalmaztatása a törvényhozás külön 
határozatától függ, de az országgyűlés együtt 
nem létében s ha a halasztásból veszély 
származnék, elrendelheti ő Felsége összes 
minisztériumának felelősségére s az ország 
képviseletének, annak legközelebbi összejö­
vetelekor kikérendő utólagos jóváhagyása 
mellett a honvédség, illetőleg , s népfelkelés 
alkalmazását az ország határain kívül is«.

Mindezekből a legújabb közjogász a 
következő gyakorlati konzekvenciát vonja le:

A magyar közjog szerint is megvan a 
szükségrendelet utján való ideiglenes jogalkotás 
lehetősége.

A szükségrendelet kibocsátásának előfelté­
tele a kényszerítő szükség.

A kényszerítő szükség rendkívüli körül­
ményektől van feltételezve.

E szerint a kényszerítő szükség állapota 
bekövetkezhetik az átmeneti időszakban, de az 
alkotmányos élet folytonossága közben is akkor, 
ha a törvény alkotásának rendszerinti szerve 
nem funkciónál: vagy azért, mert az egyik té­
nyező: az országgyűlés nincs együtt, vagy 
azért, mert munkáját' a viszonyoknak saját­
ságos alakulása akadályozza; végül, ha nem 
úgy funkcionál, hogy a jogalkotás terén tá­
madható hézagokat kitöltse.

Ezek után az „Ex-lex“ Írója szerint 
az következik, hogy Magyarországon is lehet 
szüksésrendeletekkel kormányozni és a 
szűkségrendelet tárgya tekintetében sehol 
poziliv korlát nincsen, kivéve a honvédség 
és népfölkelés alkalmazását, a melyet csak 
azesetben lehet szükségrendeletekkel be­
hívni, ha az országgyűlés nincsen együtt, 
íme, az első fecske, a mely Magyarország 
ezeréves történeti alkotmányából is kima­
gyarázza az osztrákoknak ajándékba adott 
alkotmány 14-ik paragrafusát, a mely 14-ik 
paragrafussal mi magyarok még ezelőtt né­
hány évvel szóba sem állottunk, sőt Széli 
Kálmán előtt semmiféle szövetséget sem 
kötöttünk, mert még a szövetségkötést is 
tiltja az 1867. XII. törvénycikk. Eddig ju­
tottunk a sok formula, a sok paktum és 
magyarázgatás után, ide vezetett Széli 
Kálmán csökönyös irtózata a dolgok meg­
oldásától.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Fővárosi tudósítónktól.
Budapest, április 27.

Elnök : Apponyi Albert gróf.
Az ülés megnyitása után napirend 

előtt
Barabás Béla: A mostani bonyolult 

viszonyoknál mindenki a mai helyzet meg­
oldásán töpreng. Folyosón, lapokban, be­
szélgetések, hírek jelennek meg erről, a 
melyeknek nagyrésze azonban valótlanok. 
Egy ilyen hírlapi cikk neki azt a kijelen­
tést tulajdonította, mintha a függetlenségi 
párt abbahagyná a küzdelmet és elfogadná 
az indemnitást. Nos ezt kategorice vissza­
utasítja. A függetlenségi párttal a kormány 
ilyen irányban semmiféle tárgyalásba nem 
bocsájtkozott és ama cikk tartalma teljes 
valótlanság. De nézzük mit akar a függet­
lenségi párt? A nemzet akaratának érvé­
nyesülését akarja. Hogy ezt megtudhassák, 
oszlassák fel a képvisetőházat. Ennek meg­
tételének azonban előfeltételei vannak és 
pedig a választókerületek helyes beosztását 
és az általános titkos szavazati jog beho­
zatala. (Nagy tetszés a szélsőbalon, zaj a 
jobboldalon.) Még egy kijelentése van. Bi­
zonyos hírlapok azt a kijelentést adták a 
szájába, hogy a kormány az ex-lexben kérje 
a feloszlatást. Ezt kategorice visszautasítja. 
Csak nem képzelik, hogy ő, kit pártja a 
Ház egyik alelnöki állására kandidált volt 
ilyen törvénytelenséget mondjon. (Zajos 
helyeslés a szélsőbalon.)

Elnök : Következik a napirend az in- 
demnitás folytatólagos tárgyalása.

Széli Kálmán: T. Ház! (Halljuk!) Nem 
támadások visszautasítása és állítások meg­
cáfolásáért szólal fel. Pedig nagy oka lenne 
rá. De objektíve akarja fejtegetni azokat a 
nagy témákat, melyek a vitában kidombo­
rodtak. Azért a szónokok meg fogják ta­
lálni beszédében válaszát. Nem lehet rövid, 
kimerítően akar nyilatkozni, utolsó gondo­
latát is közölni óhajtja a Házzal. (Halljuk.) 
Sohasem volt azon a nézeten, hogy a költ­
ségvetési törvény és felhatalmazás bizalmat, 
vagy bizalmatlanság kérdését képezi. Soha 
sem helyeselte ezt s már mint fiatal kép­
viselő is ellene szólt annak s azóta 36 év 
óta többszörösen. De az ellenzék nem eb­
ben a nézetben van. Elfogadja azt a gya­
korlat alapján. Kossuth azt mondta, hogy 
törvény írja elő a költségvetés tárgyalását. 
Ez igy van. Kossuth azt mondja, makacs­
ság, hogy a kormány nem a költségvetést 
tárgyaltatja, (ügy van a szélsőbalon.) Zichy 
János azt mondja, hogy az előrelátás hiánya. 
Mindkét vád az önök szempontjából lehet 
jogosult, de a kormány nem ezt tartja. A 
mult évben ugyanegy időben lett előter­
jesztve a költségvetés és a katonai javasla­
tok. Az ujoncozási törvényt már a mult 
évben akarta a kormány törvényre emel­
tetni, az ellenzék ezt megakadályozta s már 
akkor előre vetette árnyékát az, hogy a 
kormány munkarendje meg lesz zavartatva. 
Az ujoncjavaslat már a bizottságodban igen 
sok ideig tárgyaltatott. A költségvetést leg-

TÁRCA.
Az élet bolondja-

Ö jár kacagva, nevet, a ki látja.
S vidám szeme bús, égő könnyet ont, 
Amint az élet útját végigfutja
A csörgősipkás, vig arcú bolond. . . .

„Beh’ boldog ember..!" „mindig jó a kedve. 
.... „Nem bántja szivét kétely, bu, s a gond!" . .
„Hogy tud nevetni!. . . . nincs redő az arcán 
Beh’ boldog ember!. . . .boldog a bolond!. .. . “

— S az ágyra dőlve elhagyott szobában 
Száz forró könnyel párnájára ont. . . .
Most nincs közönség!. . Le hát az álarczczal!. . 
S zokogva sir a szegény „vig“ bolond. .. .

Cigány búja.
»Éds’ apám ! Mi lelte kendet ?
Foly a könnye, mint patak....
Ejnye.... lássa, a nagy cseppek
A kezemre hullanak. . . .
Ne sírjon hát. ... mi a baja? 
A szive mért keserű ?«
— Menj játszani kis fiacskám....
Eltörött a hegedű....

»Hát ha eltört, vészén másat. . . .
Ne sírjon mán éds’ apám,
Vesz egy jobbat, szebben szólót. . . .
Más is van a boltban ám !
Nótás hangú, csengő szavú, 
Nem csak e’ vót egyedül.... « 
— Nincs min venni.... érted rajkó ?
Nem keres a hegedű !. ..,

Fodor Erzsiké.

üenaissaoce képek.
(XI. Lajos apai gondjai.)

Irta: Giuliana.
— Láttad Olivér a leányomat ? Lel- 

kemre, ha babonás volnék, azt mondanám, 
hogy váltott gyermek és nem én, hanem 
messire Salanas az apjal

Az, ki ezeket mondta — 1476. feb­
ruár havában — XI. Lajos francia király 
volt. Beszédét Olivier la Daim-hez intézte, 
kit borbélyból báróságra emelt és bizalmas 
emberévé telt.

— Láttam — felelte ez. — És lám, 
én nem találom olyan visszataszító rútnak 
a hercegnőt. Kicsike ugyan és félszeg, de 
arcvonásai, ha nem is szépek, érdekesek. 
Hasonül Felségedhez. Hajlott orra arcának 
merészséget és erélyt kölcsönöz, mig lágy, 
okos tekintete valóban leányos bájjal árasztja 
el vonásait, bokájáig omló arany-szőke ha­
járól nem is szólok, mely mintegy méltó 
királyi palást borítja testi fogyatékosságát.

01ivier-n egész lelkesedés vett erőt, 
midőn a királyleány szép szőke hajáról be­
szélt, kezei ujjai úgy jártak, mintha tele 
marokkal markolhatna a hosszú selymes 
szálak közt és fésülné azokat. Nem hiába 
az uj báró nem tudta megtagadni régi 
mesterségét. A király nem tudta visszafoj­
tani nevetését hü embere lelkesedése miatt. 
Széles szája elhúzódott, és amúgy sem szép 
vonásai még inkább eltorzultak a nevetés 
miatt. Vértelen foghusa és hiányos sárgás­
fekete fogsora tűnt elő, görcsös hosszú uj­
jaival jó kedvében széles csontos állát dör­
zsölte. Pedig a borbélyból lett államférfin 
igazat mondott. Johanna hercegnő rend­
kívül hasonlított apjához. A szent Lajos le- 
származóit jellemző hajlott orr majdnem 
túlozva mindkettőjük osztályrészét képezte, 
vékony színtelen, de széles szájuk volt és 
erős, előre nyúló álluk és kiálló arccsont­
jaik; a természet szépség dolgában elég 
fukar volt minmindkettőjük irányában, mig 
azonban a hercegnő tiszta jóságos tekintete, 
szép lelkének tükre, tompította a vonások 

keménységét, addig a király apró gyik mód­
jára örökösen ide-oda mozgó szürke szemei 
bizalmatlanságot keltettek, külsőjének bizo­
nyos gúnyos ravasz kifejezést kölcsönöztek.

— De csak hízelegni akar nekem Oli­
vér. Hitemre ! Ha nem bolondit el az öreg 
sire de Liniéres még álmomban nem gon­
dolok arra a házasságra. Ki is gondolna 
arra, hogy a kis Orleánsi-i herceget, magát 
az életet, ehhez a mozgó csontvázhoz kösse. 
— De ha jól meggondolom a dolgot, foly­
tatta rövid gondolkodás után, mégis nagy 
dolog a francia királv nejének lenni ; meg 
aztán háromszázezer iivrest adok, ez a ren­
des hozománynak épen kétszerese. így ér­
tem, hogy miért ragaszkodik annyira az or- 
leánsi hercegné a házassági szerződés ér­
vényességéhez. — Mindenki magázak háza 
zasodik. Ök lássák. Mentegetőzött a király, 
mintha neki semmi köze sem volna 
a küszöbön álló házassághoz és az egész 
terv Glevei Mária asszony, az orleánsi her­
ceg anyja és messire de Liniéres, Johanna 
szeretője, agyában fogant volna meg.

— Legyen hát az ö akaratuk szerint, 
mondta mintegy lemondólag Lajos. — Én 
ugyan nem igen hiszem,hogy sok apai öröm­
nek nézne elébe az orleánsi herceg.

Olivér nagyon jól ismerte ura termé­
szetét, csak értelmesen mosolygott a men­
tegetőzés hallatára. Értette, hogy a király 
ily irányba sieretné terelni a közvéleményt, 
melyre sokat adott. Mindig gondosan elő­
készítette a talajt tervei számára és igy 
azok megvalósítása állandóan úgy tűnt fel, 
mintha ő csak a közkívánatnak engedett 
volna.

Az összes európai udvaroknál voltak 
amberei, s igy a legtöbb uralkodó, de ki­
váltkép a kis olasz fejedelmek teljesen az ő 
eszmekörében működtek. Most is azt akarta 
elhitetni a világgal, hogy minden az ő aka­
rata ellenére az orleánsi-ház sürgetésére 
történik. Szükséges is volt ez, mert nyilván­
való volt a jegyesek közt uralkodó nagy 
testi-lelki ellentét.

Az orleánsi herceg a király kivánatára 
egyszer látta Linieres-ben jegyesét, de alig 

hogy megpillantotta nagy fekete lovára 
„Guimorre-a“ s mintha egy nagy csapat 
horrióan csapat vette volna űzőbe megse 
állott a blois-i várig. Itt is csak akkor ál­
lapodott meg és tekintett hátra, midőn 
a felvonó-hid láncainak csörömpölését hal­
lotta és a nehéz kapu bezárult mögötte. 
Erre el lehetett készülve XI. Lajos, az or- 
leansi herceg, szép erős fejlett tizennégy 
éves fiú volt, mig szegény kis Johanna 
testi nyomorúságát a jó Madame de Liniéres 
ártatlan cselfogása sem tudta eltüntetni. 
Magas sarkú cipőket adott a leánykának, 
bő, sok redőjü köntösökbe bujtatta a kis 
vézna teremtést, de hiába ! Az erős, érzé- 
kies fiú nem találta meg jegyesében az nőt, 
a ki után vágyakozott. Az egészséges szép 
fiatal ember megijedt a beteges gyenge test 
láttára. Az ijedtség önkénytelenül, úgyszól­
ván, ösztönszerü volt: az erős, egészséges, 
szép, érzéki ember mindig undorral főidül 
el a testi nyomorúságtól, fél tőle és 
kerüli.

Orleánsi Lajos igen anyagias volt arra, 
hogy észrevegye menyasszonya igazi nagy 
szépségét, mely őt a többi hercegnők és 
udvari hölgyek fölé emelte.

Kiváncsi minden tárgyra tótágasán ta­
padó szemei lecsukódtak a tiszta tekintet 
hatása alatt, nem bírta ki azok nézését, igy 
nem is láthatta azokban annak az angyali 
tisztaléleknek visszatükrözését, a mely any- 
nyira elbűvölte de la Tremoille Lajos lo­
vagot, hogy elfeledteté vele a testi fogyaté­
kosságokat és mindenkép szépnek látatta 
vele Johannát.

Az ifjú orleánsi herceg a világban 
és a világnak élt. Tágranyilt orrlyukai­
val mohón szívta be a levegőt, mintha az 
egész életet összes gyönyörei és élvezetei­
vel magába akarta volna szívni. Szellemes, 
derült, gyermekes üde arca volt, noha 
szája körül, a hegyes állón, az alacsony 
homlokon ott ültek a hirtelen harag, inga­
tagság és szeszélyesség jelei. Lajos két el­
lentétes nevelési irány alatt nőtt fel : anyja, 
a szép fiatalon özvegységre jutott Clevei 
Mária, fiát szép babának, játékszernek te­

kintette, elkényeztette s erkölcsi nevelésé­
vel, ami ez anya főkötelességét képezné, 
semmit sem törődött. Nagybátyja XI. Lajos 
túlhajtott szigorral akarta megfékezni a 
gyermekben a lappangó szenvedélyeket, 
melyet anyjától és általában az Orleansok- 
tól örökölt. A király tüzzel-vassal kiakarta 
égetni és nemcsak, mint az helyes lett 
volna, kellő irányba terelni azokat. Az 
anyai kényeztetésnek és a túlhajtott szi­
gornak tökéletes erkölcsi nihilizmus lón az 
eredménye. Lajos egyrészt nem tudott ural­
kodni szenvedélyein, másrészt pedig mes- 
terileg színlelt. Szivében semmi nemesebb 
érzés sem honolt, szeretetet vagy tiszteletet 
senki iránt sem érzett; az udvaroncok 
pletykái lerontották előtte az anya iránti 
tiszteletet és ezzel szétrombolták egyálta­
lában a nő eszményképét. A komoly fog­
lalkozást kerülte, csupán a lovagjátékokhoz 
és a vadászathoz értett. Ezekben magas 
tökélyt ért el. A nemes fiatalság, aprodjai 
ezért bálványozták őt ; ezek társaságában 
nyargalt naphosszat „Guimorre" nevű lo­
ván az orleánsi rengetegekben. Korán el­
veszítette szive tisztaságát. A társadalmi 
életnek ő volt a központja ; mindenkinek 
tetszett egyszerű fellépésével, szellemessé­
gével, merészségével, melyet a testi gya­
korlatokban tanúsított ; a szép, alig tizennégy 
eves fiú hódításra termett és hódított, már 
szerelmet követelt és könnyen megnyerte azi. 
Ezt a külsőleg egészséges szép, de bensöleg 
romlott gyermeket akarták feloldhatatlan 
kötelékekkel a testileg gyenge, de lelki kin­
csekben annál dusabb Johannához kötni. A 
kis királyleány apja udvarától távol, anyjá­
tól az istenfélő Charlotte de Savoy-tól kü­
lön választva, az emberektől mindig a hát­
térbe szorítva, korán megismerte a szen­
vedést és a magányt, soi szive, mint egy 
szép illatos virág az erdők rengetegében, 
megnyílt a lelki élet számára. Megismerte az 
üdvözítő keresztjét és megkedvelte azt. — 
Az erély, mely apját rettegetté tette, őt a 
szentség útjára vezette. Ki huzamosabb 
ideig tartózkodott társaságában okvetlenül 
megkedvelte, gyarló külső alakja benső 

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



2 »UJSĂG“ 1903. ápr. 28.

kevesebb négy hónapon kérésziül kell tár­
gyalni, ezért kellett előbb venni s katonai 
javaslatokat. Kérdi, lehet e kormánytól kö­
vetelni, hogy visszavonja a javaslatot. A ja­
vaslatot nem vonhatja vissza. (Zaj a szélső­
balon. Helyeslés jobbról.)

Polónyi Géza: Nevető örökösök.
Széli Kálmán: A hadseregnek uj 

ágyukra van szüksége. A nyáron mikor ez 
tárgyaltatott, mutatkozott ellenszegülés, de 
a vita főoka közjogi volt s abban kulmi­
nált: a delegáció szavazza meg előbb a 
pénzt s azután az országgyűlés a szükséges 
emberanyagot, vagy megfordítva. Ö ez utób­
bit fogadta el. A nagyhatalmi állásról szólva, 
hiszi, hogy az osztrák-magyar monarchiának 
nagyhatalma első sorban a politikában, de 
másodszor és különösen a hadsereg erejé­
ben rejlik, (ügy van! a jobboldalon. Ellent­
mondások a szélsőbalról.) Elismeri, hogy 
újabb kiadást kérnek a katonai költségekre, 
de azt nem ismeri el, hogy ez úgy gazda­
sági, mint az adózás tekintetében a népet 
agyonnyomná, (Zajos ellentmondások a szél­
sőbalon.) a mint azt az ellenzéken han­
goztatják.

Gabányi Miklós: Hallgassák meg a 
küldöttségeket.

Széli Kálmán: Elősorolja számszerűd 
az ujonclétszám emelését.

Polonyi Géza: Ne hallgasson el 
semmit.

Széli Kálmán: Teljesen őszintén be­
szél. (Helyeslés jobbról.)

Beöthy Ákos: Mi meg őszintén tá­
madunk !

Széli Kálmán: A katonai újabb szük­
ségletek annyiba fognak kerülni, a meny­
nyit megszavaz a törvényhozás, de tájékoz­
tatásul kijelenti, hogy az három évre 20 
millió többletet eredményez. (Zaj a szélső­
balon.) Kérdés megéri-e e kiadás azt, amit 
kapunk érte és elbirjuk-e azt. Mindkettőre 
igen a felelet.

Polonyi Géza: A tanítók éhezhetnek!
Széli Kálmán : A mi hadseréregün- 

ket — mint az idő bebizonyította — inten­
sive kell fejleszteni. Nem mondja, hogy ez 
nem kerül sokba, de a harcképesség szem­
pontjából feltétlenül szükséges. Ha nem tet­
ték volna, hadseregünk leszállt volna a 
többi európai hadseregek nívójáról. A lét­
számemelés feltétlenül szükséges, mert a 
hiányt addig a póttartalékosok behívásával 
pótolták. A létszám emelést tehát kénysze­
rűségből hozták elő, mert egész Európa fej­
leszti háderejét. Felolvassa a külföldi álla­
mok hadseregének fejlesztési statisztikáját.

Kubik Béla: De ezek mind nemzeti 
hadseregek. (Nagy zaj a jobboldalon, Elnök 
csenget.)

Széli Kálmán : A statisztikából kimu­
tatja, hogy az ujoncemelésnél mi vagyunk 
leghátrább s a javaslat elfogadásával csak 
30 évi szükséget pótolunk. Lássuk most, 
hogy állunk a kiadások ügyében.

Polonyi Géza : Hogy állunk a nem­
zeti vagyon dolgában. (Helyeslés a szélső­
balon. Zaj a jobboldalon.)

Elnök : Csendet kér.
Széli Kálmán: Az ellenzék szónokait 

3 hónapig hallgatta, méltányos, hogy őt is 
meghallgassák. (Helyeslés jóbbrói,) Kimu­
tatja az egyes nemzetek kiadási-statisztiká­
ját a hadseregről.

Beöthy Ákos: Halljuk Amerikát. (Vi­
haros zaj a szélsőbalon. Felkiáltások : Ne 
zavarják a szónokot.)

Elnök : Csendet kér.
Széli Kálmán : Amerikát nem emlí­

tette, mert ott egészen más viszonyok van­
nak. Polonyi azt mondta, hogy a hadse­
regre több kiadás van, mint a kultusz bud- 
getre._______________

szépségének adott helyet; de hogy Lajos öt . 
igy láthassa, önmagának érzékkel kellett 
volna bírnia a természelfölötti dolgok iránt. 
De hát ő az istenített szépség és élvezetek 
századának volt gyermeke! — A külső lát­
ványtól megrémült és megfutott, nem törő­
dött a fájdalommal, melyet gțors távozá­
sával menyasszonyának okozott. Nem is 
méltatta figyelemre azt az érzelmet, melyet 
a fiatal leány szivében keltett. Ez a tiszta 
önfeláldozó lélek rögtön vonzódott deli vő­
legényéhez; képzeletében nemcsak szépnek, 
de nagynak, jónak, igaznak látta Lajost, 
mindazon eszményi tulajdonokkal felruházta 
öt, a milyennek ő képzelte az isteni sze­
relem fényében az embert. — Az anya­
hercegné nagyon rossz néven vette fia hir­
telen visszatérését. Félt a király haragjá­
tól, de hiába nógatta fiát a visszaté­
résre. — Földhöz vágta magát, mint egy 
rossza durcás gyermek, sirt haragjában 
és folyton azt hajtogatta, hogy inkább 
meghal, minthogy nőül vegye Johannát. 
Környezete is csak a gyűlölt házasságot 
emlegette előtte, szüntelen menyasszonyá­
val boszantották, kit gúnyosan »Carabosse« 
tündérnek neveztek el.

Lajos nap nap után izgatottabb lett. 
Kétségbeesését még növelte főudvarmeste 
rének Valannak szép leánya Erzsébet. A 
herceg sokszor találkozott a leánynyal, ki 
véle játszani látszott. Hol barátságos volt 
vele, hol meg feltűnően fogadta több más 
udvari fiatal ember udvarlását. Egy nap 
egyik udvarlója szép rózsákkal lepte meg, 
melyeket keblére tűzve jelent meg a társa­
ságban; Lajos ingerülten tépte le kebléről 
azokat és kijelentette, hogy nem tűri, hogy 
mástól is elfogadjon ilynemű ajándékokat. 
A leány felkelt, hátat fordított a herceg­
nek és kiment, több napig nem beszéllek 
egymással. Azután játék közben oly közel 
simult a herceghez, hogy ez érezhette szive 
dobogását, nagy kék szemeivel oly melegen 
nézett reá, hogy Lajos menten azt hihette, 
hogy a szép leány szereti őt. Ekkor a bol 
dogság és a kétségbeesés percei váltották 
fel egymást. Ha látta Erzsébet szép magas 
karcsú alakját, elfelejtette menyasszonyát, 
de a másik percben már maga a leány 
idézte fel annak emlékezetét.

(Vége köv.)

Polónyi Géza: Kiváncsi vagyok rá.
Széli Kálmán kimutatja, hogy évente 

mennyi volt a hadsereg budgetje.
Polónyi Géza: Melyik hadseregnek? 

Fontos ez nagyon !
Széli Kálmán ezekkel szemben össze­

hasonlítja a kultusz és földmivelésügyi tárca 
költségeit. Az előbbi 350 százalékkal emel­
kedett ....

Polónyi Géza: De a felekezeti terhek 
nincsenek benne.

Elnök : Csendet kér.
Széli Kálmán: Sorba kimutatja, hogy 

az egyes tárcák kiadásai igenis emelkedtek, 
épp úgy, mint a hadsereg budgetjei. Nem 
is szól arról, hogy az utolsó tíz évben min­
den tárcára mily nagy összegeket fordítot­
tuk beruházásokra az előirányzott költsége­
ken kívül. Meggyőződése az, hogy az ország 
teherviselő képessége el bírja viselni azt a 
terhet, mely a hadseregnek kell.

Rátkay László: Milyen hadsereg ? 
Polónyi Géza: Tisztán beszéljen.
Széli Kálmán : Áttér a hadsereg 

kérdésére. (Felkiáltások a szélsőbalon : Mi­
lyen hadsereg?) A közvélemény szerinte 
az 1867. XII. t. cz.-ről nagyon könyedén 
bánik el ^vele. A hadsereg közösségét és 
a magyar hadsereg kérdését akarja megvi­
lágítani. Polónyi azt mondta, hogy törté­
nelmileg kell megvilágítani a dolgot. Gróf 
Andrássy a maga nézeteit nem úgy mondta, 
a hogy neki imputálják.

A hadsereg közösségének kérdése 
összefügg a védelem kérdésével. Azt tar­
tották azok, kik megalapították az 1867-es 
törvényeket, igy Deák.

Beöthy Ákos: Másként beszélt.
Széli Kálmán : Nem beszélt másként 

67-ben. Mikor őseink a védelmi kötelezett­
séget elvállalták, úgy értelmezték, hogy az 
csak közős védelmi erővel történjék.

Beöthy Ákos : Osztrák okoskodás.
Széli Kálmán : A közös ügyeknek 

és viszonyoknak nyoma van a 48 iki tör­
vénybe zásban, de ő azt állítja, hogy nyoma 
van még a 48-as idők előtt is. Ennek bi­
zonyításául felolvassa Delk beszédének erre 
vonatkozó részét, melyet a 48-iki ország­
gyűlésén elmondott s amelyben közös költ-, 
ségekről szól. E közös költségek nem te­
hetnek máso.r, mint a hadsereg költségei

Felkiáltások a szélsőbalról : Nem 
áll !

Széli Kálmán : Ö csupán azt óhaj­
totta kimutatni, hogy már akkor volt szó 
közös ügyekről, Felolvassa Kossuth beszé­
dének egy részét ugyanaz országgyűlésen, 
mely szintén szól közös ügyekről. Ezekből 
foly azután az, hogy Deák, Andrássy és a 
többiek 1867-ben az ország alkotmányát 
megalkotta. A 67. XII, t.-c. megállapítja a 
hadseregnek közösségét bizonyos dolgokra 
és úgy definiálják, hogy a magyar hadsereg 
kiegészítő része az egész és együttes had­
seregnek.

Polónyi Géza: Az együttes szó nincs 
benne ! Mi az ? Meghamisítás ? !

Széli Kálmán : Hát összes. Hiszen az 
nem változtat a dolgon.

Beöthy Ákos : De nagyon is.
Széli Kálmán : Mikora magyar had­

sereg törvényéi a 67-es törvénybe beletel­
ték, megtörtént az indítvány, hogy tegyék 
oda mellé, mint az összes hadsereg része. 
Ennek a következménye az, hogy az önálló 
hadsereg nem lehet, hanem lehelnek ma­
gyar csapatok, mint kiegészítő rész. Azok, 
akik a törvényt megalkották vannak hi­
vatva e kérdést eldönten i. Felolvassa gróf 
Andrássy Gyulának egy képviselőházi be­
szédét, amely erről szól. A 67-es törvé­
nyekből csak kicsillámlana az, ha őseink 
önálló magyar hadsereget kívánnak, de ezt 
nem látni sehol.

Rátkay László : Van-e még parla­
ment, a hói a miniszterelnök a nemzet 
ellen beszél. (Nagy zaj a jobboldalon. Zajos 
helyeslés a szélsőbalon. Elnök csenget.) Ez 
páratlan a maga nevében.

Elnök: Rátkayt folytonos közbeszó­
lásáért kénytelen meginteni.

Széli Kálmán: Egy másik törvény­
cikk nem hadseregről, hanem cs. és kir. 
hadseregről szól.

Bartha Miklós: Na örvend, hogy 
megtalálta a császár szót.

Pichler Győző: Most már elemi­
ben van.

Széli Kálmán: Felolvassa Andrássy 
grófnak egyik abban az időben tartott be­
szédének idevonatkozó részét, mely szintén 
összes kiegészítő részének mondja a ma­
gyar hadsereget.

Rátkay László: Tehát nem lehet ma­
gyar hadsereg.

Széli Kálmán: A hadsereg nyelvére 
tér át. Felolvassa az idevonatkozó törvény­
cikket, mely szerint ő felsége a vezényleti 
nyelvet egységessé tette alkotmányos utón. 
(Nagy zaj a szélső bajon.)

Ugrón Gábor: Alkotmányos ?
Széli Kálmán: Alkotmányos, mert 

ellen volt jegyezve. (Viharos zaj a szélső­
balon. Elnök csenget.)

Polónyi Géza: Tessék ezek után ma­
gyarnak lenni.

Széli Kálmán: Legyen magyar hadse­
reg, de ez ne bontsa meg azt, hogy a ma­
gyar hadsereg az összesnek kiegészítő ré­
szét képezi. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Rátkay László : Görögtüz I
Széli Kálmán: A kétéves katonai 

szolgálatról szólva kijelenti, hogy ne köve­
teljenek most erre nézve feleletet. Annyit 
mondhat, hogy elvi szempontból és katonai 
szempontból az ellen kifogás nincs, de an­
nak a kérdésnek anyi ága-boga van, hogy 
csak őszkor lesz abban a helyzetben, hogy 
azt tehesse.

Ezután a helyzetre tér át. Arra kéri 
az ellenzéket, hallgassák meg őt, mondjon 
el, a mit szive-lelke sugal.

Hentaller Lajos: És Bécs diktál. 
(Nagy zaj a jobboldalon. Helyeslés a szél­
sőbalon.)

Széli Kélmán: Kossuth azt mondta, 

hogy a többség erőszakot gyakorol és túl­
zásba megy. Hát ez a farkas és a bárány 
meséje. Mert aki jogait a törvényes alapon 
gyakorolja, az erőszakot nem gyakorol. 
Mindenütt minden országban a többség aka­
ratának érvényesülnie kell, (Nagy zaj a 
szélsőbalon, viharos helyeslés jobbról) enél- 
kül parlamentarizmus nem lehet. E nélkül 
nem állhat meg semmi, természet rendje 
is megfordul.

Lengyel Zoltán: Megállnak a csillagok.
Molnár Jenő : A nap sem fog 

sütni.
Széli Kálmán : Ha a mai alapon ha­

ladunk, akkor lassanként lecsúszunk az al­
kotmányosságról.

Rákosi Viktor: Csak csússzon.
Széli Kálmán : Ma ez a kisebbség, 

holnap egy másik és igy tovább fogják meg 
akadályoz^) az alkotmányosságot. Hói lesz 
a határ?

Pichler Győző : A tengerszemnél !
Széli Kálmán: A többség álláspontja 

helyes.
Beöthy Ákos: Párt-abszolutizmus. (Za­

jos ellentmondások a jobboldalon. Éljenzés 
és t*ps a szélsőbalon.)

Elnök : Csendet kér.
(Az éljenzés és taps egyre tart, a 

miniszterelnök többször belekezd beszédébe, 
de a zajban nem folytathatja.)

Elnök: Ismételten csendet kér.
(Hosszantartó zajos éljenzés a balon 

és szélsőbalon. Viharos zaj a jobboldalon. 
Felkiáltások: Haltjuk az elnököt.)

Elnök : Nem hallotta a közbe­
szólást.

Beöthy Ákos: Azt mondtam, hogy 
párt-abszolutizmus. (Zajos éljenzés a szélső­
balról )

Elnök: Kötelessége volt megismétel­
tetni a közbeszólást, mert el kellett bírálni, 
hogy milyen természetű ez, mert őt más- 
kxp informálták (Nagy zaj a szélsőbalon. 
Felkiáltások : Ki volt az a spiclil Szünetet 
kérünk !)

Széli Kálmán : Meggyőződése az, hogy 
akik a parlamentarizmust gyengítik, azok 
gyengítik a magyar alkolmányossságot. Buk­
tassák meg ha tetszik a kormányt.... (Za­
jos felkiáltások a szélsőbalon: Ezt akarjuk.)

Polonyi Géza : Hiszen már is meg 
bukott.

Lengyel Zoltán : Jó éjszakái Kálmán 
brigadéros. (Derültség a szélsőbalon. Felkiál­
tások a szélsőbalo : Szünetet kérünk!)

Elnök: Nem adhat szünetel! Cs.n- 
det kér.

Lengyel Zoltán : Meguntuk már.
Széli Kálmán: A kisebbség nem tol­

hatja fel magát a többség felé.
Beöthy Ákos : De azövé a nemzet 

többsége.
Széli Kálmán: Polónyi a régi obstruk- 

ciókra hivatkozva akarja a mai ellentállást 
megokolni. Ö nem tartja ezt helyesnek. Azt 
mondták, hogy ő a Tisza lex aláírásával 
hasznot húzott. Hát ő e hasznot kiutalvá­
nyozza mindenkinek.

Polónyi Géza: Szóval haszontalan 
volt az egész kormányzása.

Széli : Az nem tartozik a dologhoz. 
Ö akkor kijelentette a volt miniszterelnök­
nek, ha nem lépnek át a törvénytelenségre, 
kitart mellette passiv rezignációval akár 
három évig is. Csakhogy akkor más irány­
ban osbtruáltak.

Széli Kálmán miniszterelnök: Több 
példát sorol fel az angol parlament törté­
netéből, a melyekre támaszkodva kijelenti, 
hogy a kisebbség ellenállásának doktrínáját 
egy törvényesen megnyilatkozó többségi vo- 
tummal szemben jogosultnak elismerni 
nem lehet.

Az ország perlamentárizmusára aggo­
dalmasnak a jövőre veszedelmesnek látja, 
mert ez a könnyen gondolkodó elemeknél 
azt a gondolatot ébresztheti, hogy Magyaror­
szágot alkotmány nélkül is lehet kormányozni.

Ugrón Gábor: Próbálják hát meg!
Széli Kálmán : Törvénytelen erősza­

kos kormánynyal szemben igenis nagy joga 
van az országnak megvonni a budgetel; 
de hogy diétán a diéta többségével kor­
mányozni ne lehessen — azt törvényeink 
nem ismerik. Az a felfogás, amely kifejtett 
álláspontjával ellenkezik, közéletünkbe, al­
kotmányos viszonyainkba becsempészett 
kakuktojás. (Helyeslés jobbfelől : —■ Nem a 
magyar géniusz megnyilatkozása !)

Ugrón Gábor : A német nyelv a 
kakuktojás !

Széli Kálmán : Tűzzön ki az ellen­
zék ideális célokat, elveket ; küzdjön azok­
ért, szorongassa, kínozza — ha kell, a kor­
mányt, de ne állja útját a többség akarata 
megnyilvánulásának és érvényesülésének.

Csak azt érik el, hogy vagy nem lehet, 
vagy alkotmányon kívül kell kormányozni. 
Ez pedig az alkotmányon, a törvényeken 
ejtett seb, a mely megakadályozza annak 
fejlődését.

Ma a felelősséget viselem — úgymond 
— és pedig a maga teljességében. Nem ér­
zem magam indíttatva, hogy elhagyjam he­
lyemet.

Érzem felelősségemet s tudom, hogy 
nem lehet távoznom, mert az állami élet 
teendőinek rengeteg halmaza vár megol­
dásra s ez a körülmény azt parancsolja 
nekem, hogy kitartsak, meri a parlamen­
tarizmus elvét én megsérteni nem akarom, 
nem engedem.

Harminchat év óla ülök a képviselő- 
házban, azonosítottam magamat Magyaror­
szág alkotmányos küzdelmeivel, közéletével; 
kivettem a magam részét a nagy nemzeti 
munkából; egész erőmet, tudásomat, min­
denemet annak szenteltem; engem sem lát­
ható, sem láthatatlan kéz nem szorít, nem 
befolyásol....

(Egy hang a szélsőbalon : No ! No I)
Széli Kálmán :... .engem meggyőző­

désemnek tántorithatatlansága, tisztasága 
tart itt; mert igy vélem kötelességemet tel­
jesíthetni abban az ügyben a melylyel ha­
zámnak és országomnak is szolgálok.

Számoltam magammal; következzék be 
bármi — én tisztának tudom magamat, 
hogy törvénytelenséget, alkotmány-sértést 
nem követtem el, — de hogy ha arra 
kényszerítenek, hogy törvény nélkül kény­
telen legyek a salus reipublicae suprema 
lex alapján kormányozni. ...

(Zaj a szélsőbalon.)
Széli Kálmán.... — akkor habozás 

nélkül választom a magasabb rendű köte­
lességet s mellette tánlorithatatlanul kitar­
tok. így parancsolja ezt kötelességem. Itt 
állok — ítéljen a nemzet; máskép nem cse­
lekedhetek!

(Zajos taps és éljenzés a jobboldalon; 
Szélit számosán üdvözlik.)

Polonyi Géza személyes kérdésben 
kért szót; felszólalását holnapra halasztották.

Ipartestületi ügyek.
A segédtitkár visszahelyezése.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, ápril. 27.

A kolozsvári ipartestület legutóbbi — 
mult évi — választásából fakadt különféle, 
visszás és helytelen ügyek, most lassankint 
orvoslást nyernek.

Első sorban is magát a választást sem­
misítette meg a Il-od fokú iparhatóság.

Most pedig egy nagy igazságtalanságot 
telt jóvá ugyancsak az arra illetékes ipar­
hatóság. Az uj elöljáróságnak ugyanis, az 
volt annak idején a legfontosabb teendője, 
hogy fegyelmi utón elmozdította az ipar­
testület segéd titkárát : ifj. Jakab Lajost és 
pedig egyszerűen pártszempoutokból, mert 
az u. n. „kisiparos“-pártnak sehogy sem 
volt kedvére ifj. Jakab Lajos személye.

Nagyon természetes, hogy a jogaiban 
érzékenyen anyagilag és erkölcsileg is meg­
sértett Jakab Lajos, az ipartestületi elöl­
járóság határozatával szemben fellebbezés­
sel élt és az iparhatóság 1903. év április 
hó 21 én kelt 4734/903. sz. határozatával, 
helyet is adott a felebbezésnek és vissza­
helyezte állásába a segédtitkárt.

Visszahelyezte a következő indokok 
alapján :

A fegyelmi eljárás közül szabálytalan­
ságok követtettek el, nevezetesen a fegyelmi 
eljárásra vonatkozó határozattal szemben 
jogorvoslatnak hely nem adatott, előzetes 
fegyelmi vizsgálat nem indíttatott s a fe­
gyelmi bíráskodás rendén kihallgatott tanuk 
vádlottal nem szembesittettek ; s azok val­
lomásaira a vádlott vallomásai nem vétet­
tek fel.

Továbbá: az alkalmazott szigorú bün­
tetés — az elbocsátás — nem áll arányban 
a vádpontokban körülírt enyhébb természetű 
cselekményekkel és mulasztásokkal, főleg ha 
figyelembe vétetik, hogy e szigorú büntetés­
sel, az ipartestület legmunkásab, legtehet­
ségesebb tisztviselője suj tatolt, ki ezelőtt 
soha büntetve nem volt.

Mindezeket tekintetbe véve — mintáz 
indokolás mondja — és azt, hogy a vád­
lott alapszabályszerü hal éves mandátuma 
csak 1904. julius hó 1-én jár le, fenti ha­
tározat volt hozandó és fennhagyatott vád­
lottnak azon joga is, hogy a megsemmisí­
tett határozat által érintett igényei tekinte­
tében az illetékes törvényes utón szerezzen 
jogorvoslást.

Ez a határozat a legteljesebb elégté­
telt nyújtja a súlyosan meghurcolt és állá­
sától könnyelműen megfosztott segéd-tit­
kárnak.

Mindebből pedig az következik, hogy 
az ipartestölet a kisiparos-párti elöljáróság 
ezen egyetlen ténykedését is, súlyos anyagi 
áldozattal fizeti meg. Mert természetes, 
hogy Jakab Lajos saját érdekében érvénye­
síteni fogja igényeit és behajtja az ipartes­
tületen eddig elvont fizetését.

Az iparlestület pedig annak idején 
— az elmozdítás után — nyomban segéd­
titkárt választott, aki eddig húzta is a fize­
tését. Kérdjük: ki felelős az ipartestület ezen 
anyagi káráért ?

A legfőbb ideje már, hogy rend és 
nyugalom teremtessék az ipartestületben is: 
itt az ideje a szorgos munkának.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
gyűlése.

•— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, április 27.

Tegnap délután tartotta az »E. G. E.< 
igazgató-választmánya április havi rendes 
ülését.

Elnökölt: Cs. Szabó József egyl. elnök.
Előadott: Tokaji László egyl. titkár.
Jegyzett: Éber Ernő egyl. s.-titkár.
Jelen voltak: Br. Bánffy Ernő alelnök, 

Gruner Károly, dr. Papp József, báró Fei­
litzsch Arthur, Csérer Lajos, Jakab László, 
Bocsánczy László, Nagy Lajos, Fodor Fe­
renc és Zabulik László vál. tagok.

Elnök az ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítésére felkéri dr. Papp József, Jakab László 
és Gruner Károly tagokat.

Mult, március 23-án tartott ülés hite­
lesített jegyzőkönyve felolvastatván — tu­
domásul vétetett.

Egyleti pénztárnok jelentése az egylet 
p énztárának január, február és március havi 
forgalmáról — 11270 kor. 92 fill, átvitel­
összeggel — elfogadtatott és jóváhagyó tu­
dásul vétetett.

Titkár előadja a „Kisbirtokosok Orszá­
gos Földhitelintézetének* 11946. sz. megke­
resését, melyben adatokat kér az erdélyi 
kisbirtokok értékére vonatkozólag s vidé­
kenként a becslésben segédkező bizalmi fér­
fiak ajánlását óhajtja. Ülés a bizalmi férfiak 
kijelölését elnökségre bízza.

Egy megüresedett monostori gazdasági 
tanintézeti ösztöndíjat választmány — a ta­
nári testület által javaslatba hozott I. éves 
hallgatónak adományoz.

Előadatván Rodiczky Jenőnek a föld­
mivelésügyi miniszter áltaLleküldött me­
moranduma, melyben az erdélyi racka- 
gyapjú értékesítése tárgyában javaslatokat 
tesz és felolvastatván dr. Szentkirályi Ákos 
gazd. tanint. igazgatónak ugyanarra vonat­
kozó Írásbeli javaslata, igazgató-választmány 
elhatározza, hogy május hó végén az er­
délyi juhtenyészlükelje tárgyban értekezletre 
fogja összehívni.

Éber Ernő s. titkár előadja a külke­
reskedelmi szerződések tárgyában kidolgo­
zott memorandumát. Választmány az abban 
kifejtett irányelveket magáévá tévén, elhatá­
rozza annak illetékes helyre való felterjesz­
tését.

Az „Orez. Magyar Gazd. Egylet" által 
megküldött azon irányelveket, melyek a had­
seregellátás ügyében a gazdaközönség jogos 
érdekeit vannak hivatva védeni, tárgyalván 
— ig. választmány kimondja, hogy azokat 
annak idején a minisztériumban tartandó 
értekezleten pártolni fogja.

Előadatván a temesvármegyei gazd, 
egylet értesítése arról, hogy az „E. G. E/‘- 
nek a tenyészállatok kedvezményes vasúti 
szállítása érdekében tett felterjesztését pár­
toló felterjesztéssel támogatta — az átirat 
helyeslő tudásul vétetett.

A pozsonyvármegyei gazdasági egylet 
megkeresésére, melyben egy újon feltalált 
„Fuchsol. nevű mezei egérirtó szert ajánl 
figyelembe, ülés kimondja, hogy abból kí­
sérletre egy próba-mennyiség kéressék. Siker 
esetén az egylet erkölcsi támogatását biz­
tosítja.

Az als'ifehérmegyei társegylet május 
negyedik! állatkiállilására választmány az 
egylet képviseletében való megjelenésre Vin- 
czenti Károly tagtársat kéri fel.

A földmivelésügyi miniszter 26400. sz. 
köriratát a szőlővesszők, szőlőojtványok és 
használt szőlőkarók forgalmának szabályo­
zásáról, valamint 28675. sz. értesítését a 
trágyázás! célokra használandó mészpornak 
kedvezményes szállításáról —• ülés tudásul 
veszi s azoknak a hivatalos lapban leendő 
ismertetését határozza.

Titkár bejelenti, hogy az „Udvarhely 
vármegyei Gazdasági Egylet" 200 koronával 
az „E. G. E.“ alapitó tagjául bejegyeztetett, 
örvendetes tudásul vétetik.

Titkár indítványára a választmány 
elhatározza, hogy a város tulajdonát képező 
Petőfi-utca 11, szám alatt levő üres lelek 
megvétele tárgyában a városhoz ajánlatot 
ad be.

Több tárgy nem lévén — elnök az 
ülést b.zárta.

Lónyay grófné örökség! pőre.
Fenséges pereskedők.

Saját tudósítónktól.
Kolozsvár, ápril. 27.

A belga királyné sírja felett össze­
vesznek az örökösök. Milliónyi értékű föld­
birtok maradt Stefánia anyja után s ugy- 
látszik, hogy a belga hatóságok elcsürik- 
csavarják a végrendeletet, hogy Lónyay 
grófékat, akiket az örökség teljes része il­
let meg a végrendelet szerint, megrövidít­
sék. Néhány belga lap most udvari körök­
ből sugalmazott támadó cikket közöl Lónyay 
gróf ellen, aki erélyesen száll síkra a fele­
sége jussa mellett. Azt Írják a belga lapok 
hogy Lónyay Elemér gróf rossz indulala 
állja útját a nagy hagyatéki ügy rende­
zéseinek.

Stefániának tudvalevőleg sok ellensége 
van a belga udvarnál s ezek élete utolsó 
heteiben kapacitálták a királynét, hogy fek- 
vöségeinek nagy részét belga kincstárra tes­
tálja s igy rövidítse meg gyermekeit, első 
sorban Stefániát, a külföldön ól.

Lónyay Elemér gróf nem ismeri el a 
birlokadományozások jogérvényességét, mig 
Kóburg Fülöp herceg, a másik örökös bele­
nyugszik a végrendelet értelmezésébe, mi­
után őt más oldalon rekompenzálják.

Lónyay grófékra, ha belenyugodnának 
a hagyatéknak a belga udvarnál óhajtott 
rendezésébe, alig maradna valami a halott 
királyné sok milliónyi vagyonából, miután 
több millió frank adósság maradt a királyné 
után s első sorban ezeket kell az örökö­
sökre maradt hagyatékból kielégíteni.

A hitelezők három brüsszeli ügyvédet 
bíztak még érdekeik védelmezésével s azt 
állítják, hogy a hagyaték jóval nagyobb,rmint 
a hogyan az a végrendeletben feltüntetve 
van, miután Lujza királyné és Lipót király 
vagyonközösségben éltek.

A hitelezők most azt kívánják, hogy 
mutassák meg nekik a belga királyi pár 
házasságszerződéséi, mely hir szerint a va­
gyon közösségét megállapítja. A végrendelet 
végrehajtói nem akarják e kívánságot telje­
síteni s ezért a hitelezők azt mondják, 
hogy meg akarják őket csalni.

Hossza és kínos örökség! per lesz 
tehát a boldogtalan belga királyné hagya­
téka miatt.
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Kolozsvár, április 28.

— (Rákóczy-ünnep védnökei.) 
Rákóczy-ünnep védnökségét a rendezőség 
felkeresésére újabban Takács Menyhért, 
Thali Kálmán, gr. Zichy Jenő, Hege­
dűs Sándor és báró Wesselényi 
Béla főispán fogadták el.

— (Uj kamarás.) A „Budapesti 
Közlöny" legutóbbi száma jelzi, hogy a 
király csikszentmártoni Szabó József főren­
diházi tagnak és szászfenesi nagybirtokos­
nak, az Erdélyi Gazdasági Egyesület érde­
mes elnökének, a kamarási méltóságot díj­
mentesen adományozta. A népszerű főút e 
kitüntetésének hírére számosán keresték 
fel öt tisztelői köréből, hogy üdvözletüket 
előtte kifejezzék.

— (Báró Szentkereszthy elnök 
szabadságon.) A kolozsvári királyi tör­
vényszék elnöke báró Szentkereszthy Zsig­
mond, egészségi állapotának helyreállítása 
céljából kért négy havi szabadsága alatt, 
elnöki tisztében Szász Béla, kir. Ítélőtáblái 
biró fogja helyettesíteni.

— (Schaberl József temetése.) 
Tegnap délután ment végbe Schaberl József 
laplulajdonos és felelős-szerkesztő temetése. 
A rokonok, jóbarátok és ismerősökön kívül 
nagy számban jelentek meg a résztvevők. 
Képviseltették magukat a kolozsvári szo­
ciáldemokraták és a nyomdászok szakegy­
lete. Az elhunyt felett gyászbeszédet tartot­
tak: Díüller Menyhért jogszigorló, a halottas 
háznál; a sírnál Körösy Gyula, a nyomdá­
szok szakegylete nevében; Csákónál Vitéz 
Mihály, felelős szerkesztő, a „Kolozsvári 
Újság" szerkesztősége nevében; Petrán Já­
nos, a „Gutenberg“-nyomda személyzetének 
nevében és Tatay Gyula, a kolozsvári szo­
ciáldemokrata-párt nevében.

— (Villamossági tárgyalások a 
szakosztályok előtt.) Tegnap délután 
folytatnák a szakosztályok Szvaesina Géza 
polgármester elnöklete alatt a villamossági 
ajánlatok tárgyalását. Popper Ignác aján­
lata került sorra. Fekete-Nagy Béla városi 
tanácsos felolvasta a cég terjedelmes aján­
latát; utána a cég képviselője: Popper Ist­
ván tulajdonos és Kovács Nándor főmérnök 
részleteiben ismertették az ajánlatot és elő­
terjesztették a számadásokat. Az ajánlat 
szerint a cég 260 lóerőt viz és 250 lóerőt 
gőz által óhajt szolgáltatni. Az áram szál­
lítást a főutcákon és főtéren földalatti ká­
belvezetékek segélyével akarja eszközölni. A 
költségekre nézve szintén részletes jelenté­
seket terjesztettek elő. A szakosztályi ülés 
esti 6 órakor ért véget. Ma a Ganz-gyár 
ajánlatára kerül a sor.

— (Esküvő.) Wertheimer Miksa, ko- 
ozsvári szeszgyáros ma esküszik örök hű­
séget özv. Stenerné szül. Weisz Róza úrnő­
nek, a nagyzerindi izr. templomban.

— (Dr, Kisfaludy A. Béla ha­
lála.) A budapesti egyetemen gyászlobogó 
hirdeti, az egyetem hittudományi fakultása 
tudós prpfesszorának, dr. Kisfaludy A. Bé­
lának elhunytat. Az elhunyt tanárt, ki két 
év előtt az egyetem rektora volt, holnap 
fogják nagy pompával örök nyugalomra 
kisérni.

— (Hangverseny.) A „Bethlen Gá­
bor kör", mely már első fellépésével meg­
nyerte a közönség rokonszenvét, az erdélyi 
ev. ref. egyházkerületnek br. Bánffy Dezső 
főgondnok és dr. Bartók György püspök 
elnöklete alatt tartandó tavaszi, rendes köz­
gyűlése alkalmából, május hó 10-én, a 
theologiai fakultás dísztermében az össze- 
sereglő világi és egyházi nagyok tiszteletére, 
újból hangversenyt rendez. A hangverseny 
annyival inkább fényesnek Ígérkezik, mert 
Szabolcsba Mihály koszorús költőnk, 
ki szintén tagja a kerületi közgyűlésnek, 
egy Bethlen Gáborról irt költeményét fogja 
felolvasni. Régi Bethlen kori erdélyi pro­
testáns egyházi énekek is sorra kerülnek 
az ünnepélyen. Részletes programmot s 
meghívókat néhány nap múlva küldik szét. 
A buzgó rendezőség, élén gr. Bethlen} Pál 
elnökkel mindent elkövet, hogy ez a hang­
verseny se maradjon az eddiginek mögötte.

— (Szülők figyelmébe.) A kolozs­
vári felsőbb leányiskolába való fölvétel a 
jövő tanévre már május elsejétől, május 
végéig, akár szóbelileg, akár levél utján elő­
jegyezhető az intézet igazgatóságánál. Fon­
tom oz a szillökre annál is inkább, mert az 
1903/4. tanévre már csak nagyon kevés hely 
van fentartva s igy az előbb jelentkezők 
előnyben részesülnek a fölvételnél.

— (Halálozás ) Egy jóságos, derék s 
szivének nemességéről ismert uriasszony : 
Gaszt Antalné. született Kunczler Rozália 
haláláról értesülünk. Az élete 73-ik évében 
elhunyt matrónát, kiben Ferenczy Gyula, a 
kolozsvári mezőgazdasági bank alvezérigaz- 
gatója nagynénjét gyászolja, tegnap délután 
4 órakor temették s temetésén, a nagy­
számú résztvevőn kívül megjelent az emlí­
tett bank teljes tisztviselői testületé is. A 
megboldogultért ma délelőtt 10 órakor 
tartják az engesztelő gyászmisét a mino­
riták templomában.

- (Elmaradt előléptetések.) Ez­
előtt par nappal, megbízhatónak ismert for­
rás nyomán közöltük, hogy a Kolozsvár 
városi kir. járásbíróság kiváló két járás- 
biráját : Herczeg Zsigmondot és dr. Fekete 
Gyulát ő Felsége a VII. rangosztáiyba lép­
tette elő. Miután azóta napok teltek el s a 
hir hivatalos megerősítését mai napig sem 
olvastuk, kötelességünknek tarljuk jóhiszemű 
tévedésünket konstatálni.

— (Uj törvényszéki jegyzők.) A 
hivatalos lap közlése szerint a kolozsvári 
királyi törvényszék két derék, rokonszen­
ves aljegyzője, dr. Lázár Ernő és D e é s i 
István jegyzőkké neveztettek ki, ugyancsak 
a kolozsvári törvényszékhez.

— (Nyári ünnepély.) A házbér- 
segélyző-egylet május 10-én tartandó ünne­
pélyére nagyszabású előkészületek vannak 
folyamatban. A mulatság fénypontja a mezei 
munka bemutatása lesz mintegy 140 gyer­
mekkel, kiket Papp-Löw Leontin Fröbel- 
intézeti igazgatónő készít elő aTornavivoda 
nagy csarnokában. A vetéstől az aratásig 
dalokkal és alkalmi beszédekkel s párbeszé­
dekkel lesz bemutatva minden mezei munka. 
A gazdának vitt buzakoszoru a kicsinyek 
táncával lesz megjutalmazva, a a mit egyi­
kük szép magyar szólója zár be. Ez egész 
előadás elragadóan szépnek Ígérkezik s ké­
nyelmes élvezetéhez tribünszerü ülőhelyek 
lesznek körben felállítva. A gyermekek nép­
viseletéhez szükséges ruhaminták a nevezett 
igazgatónőnél tekinthetők meg. A gazdag 
tombola-játékhoz honi iparcikkek (szőttesek, 
faragványok stb.) szereztetnek be, melyek 
közül a két főnyeremény, két szép kalota­
szegi asztalfutó, Schuszter Emil Mátyás ki­
rály-téri üzletében megtekinthető. Tombola­
táblákat 40 fillérjével előre kell megvásá­
rolni a választmányi tagoknál vagy az el­
nökségnél (Ferencz József-ut 44 sz.), mert 
azok a helyszínen nem árusittatnak. — A 
programm egyik legérdekesebb részlete a 
„Noé-bárkája“ lesz, melyből különféle álla­
tok bocsáttatván ki, azok elfoghatok és a 
szerencsés vadász által megtarthatók lesz­
nek. A szabadban a honvéd- és vasúti ze­
nekar fog működni estepedig a Lövöldében 
jó cigányzene fogja szórakoztatni a közön­
séget.

— (Adományok.) A Mózes András 
emléklapra első közleményünk óta a következő 
adományok folytak be: A kolozsvári unitárius 
egyházközség 50 kor. Székelykereszturi unitá­
rius gimnázium tanári kara 40 kor. Gyulay 
Árpád és neje 20 kor. Derzsi Andor gyűjtése 
Abrudbányán 24 kor. Csifó Salamon és neje 
10 kor. Markos Albert 10 kor. Dr. Frank-Kiss 
János 10 kor. Orbók Mór és családja 10 kor. 
Nagy Gyula 10 kor. Zsakó István és családja 
20 kor. Toroczkói unitárius egyházközség 24 
kor. Gyöngyössy Béla és családja 20 korona. 
Hilibi Haller Rezső és neje 20 kor. Vécsei 
Sámuel 20 kzr. Farkas Vilmos 10 kor. Fekete 
Gyula 10 kor. Első kimutatásunk összege 226 
kor. 40 fill. Jelen kimutatásunk összege 308 
összesen 534 kor. Fogadják a nemesszivü ado­
mányozók az unitárius kollégium igazgatóságá­
nak hálás köszönetét.

— (Szent Antal felolvaső-est.) A 
legközelebbi Szt. Antal felolvasó-est szombaton, 
f. évi május hó 2-ikán fog megtartatni a róm, 
kath. főgimnázium dísztermében, mely alkalom­
mal Réthy Jánosné úrnő „Vallás és erkölcs" 
címmel fog felolvasni.

— (Szökevény nrileányok.) Egész 
Brassóban nagy feltűnést keltett s közbe­
széd tárgyát képezte két ottani, fiatal uri- 
lánynak hirtelen eltűnése. Az aggódó szülők 
kétségbeesett kutatására nemsokára kitűnt, 
hogy a kis Robinaoninák., érthetetlen kalail- 
dós vágyban, Budapestre, azután Bécsbe 
utaztak, onnét pedig, szépen, csöndben ha­
zatértek a szülői hajlékba, a szülők kar­
jaiba. A kis kisasszonyok ily sok viszon­
tagság után sírva fogadkoztak, hogy biz ők 
ezután szépen otthon csücsülnek, a hol szebb 
is, jobb is, kényelmesebb is, s a papákat se, 
mamákat se teszik ki többé a mostanihoz 
hasonló kétségbeesésnek.

—- (Két pisztoly.) Érdekes és nagy­
becsű ereklyékhez jutott legutóbb az aradi 
ereklyemuzeum. A mult héten ugyanis gróf 
Almássy Dénes meglátogatta családjával a 
gazdag múzeumot, s ez alkalommal ígéretet 
tett, hogy a birtokában levő s a szabadság­
harcra emlékeztető tárgyakat e gyűjtemény 
gazdagítására fogja fordítani. Első ajándéka 
két teljesen egyforma pisztoly már meg is 
érkezett a múzeumhoz. Egykorú birtokosuk, 
ki Világos után szintén osztrák fogságba ju­
tott, testi-lelki barátja volt gróf Teleki 
Lászlónak. Almássy Dénes kiszabadulása 
után is sokat érintkezett Telekivel, kinek 
végzetes sorsa ismeretes. Midőn Teleki ön­
gyilkosságra határozta el magát, Almássy 
gróf lakásán, ama pisztolyok egyikét akarta 
maga ellen irányítani, mely most a mú­
zeumba került. Már homlokának szegezte a 
pisztolyt, a mikor szobájába lépett Almássy 
Dénes. Ekkor sikerült az öngyilkosságtól 
megmenteni Telekit, de pár hónappal ké­
sőbb senki sem akadályozhatta meg őt 
szomorú tervének végrehajtásában.

— (A Munk-féle faipar-gyár 
égése.) A maros-szlatinai Munk-féle, nagy 
arányú faiparáru-gyár vasárnap kigyuladt s 
a nagy fatelep teljesen leégett. A gyár mun­
kásainak legnagyobb része a tűzvész követ­
keztében, munka és kenyér nélkül maradt, 
a mennyiben kicsi a reménység, hogy a 
gyár egyhamar újra megkezdje üzemét. A 
kár több millióra rúg, minek jó része azon­
ban megtérül, tudniillik a gyár és a fatelep 
a Foncière pesti biztositó intézetnél bizto­
sítva volt.

— (Közgyűlés.) A Magyar Szt-Korona 
Országai Vörös-Kereszt-Egylate Kolozsvár vá­
rosi választmánya május hó 3-án (vasárnap) 
délelőtt 11 órakor a vármegyeház üléstermé­
ben tartja ez évi rendes közgyűlését, melynek 
tárgysorozata a következő : 1. Elnöki megnyitó. 
2. Jegyzőkonyvhitelesitők kiküldése. 3. Titkári 
jolentés az 1902. évről. 4. Az 1902. évi pénz­
tári számadás és a pénztárvizsgálók jelentésé­
nek előterjesztése ; a felmentvény megadása. 
5. Költségvetés az 1903. évre. 6. pénztárvizs­
gálók kiküldése a következő évre. 7. A meg­
ürült választmányi tagsági helyek betöltése, 
illetve az intéző bizottság egyharmadrészének 
újraválasztása. 8. Indítványok. A közgyűlésen 
szavazattal bir minden alapitó és rendes tag. 
A közgyűlés nyilvános és azon nem egyleti ta­
gok is megjelenhetnek,

— (Kirabolt pénzintézet.) Vak­
merő rablás történi csütörtökön éjjel Kis- 

Almás községben, a hol a kisbirtokosok ta­
karékszövetkezetét kirabolták. A rablók, a 
mint azt a helyszíni vizsgálat megállapí­
totta, először a szövetkezeti helyiséggel 
szomszédos kertbe nyíló falat aláásták, ott 
egy ember behatolt a pénztári helyiségbe, 
ahol az ajtókat felnyitotta. A betörök szak­
avatott emberek lehettek ezen a téren, mert 
a nagy pénzszekrényt rendkívül ügyesen 
fúrták meg s a mi pénzl benne találtak, 
14.769 koronát, azt megukkal vitték. — 
A betörők egész éjjel dolgozhattak és 
szerencséjükre a pénzintézeti szolga, Fülöp 
András csak hajnal felé ébredt fel. — Fülöp 
ekkor valami zörgést hallott. A mikor az 
udvarra kilépett, éppen akkor végezték 
munkájukat a betörők, a kik aztán a sze­
gény szolgát egy vasdarabbal úgy fejbe­
ütötték, hogy elájult. A szolga felesége csak 
akkor mert lármát csapni, mikor a rablók 
elmenekültek. A nyert személyleirás után 
a betörők csavargó vándorlegények lehettek 
és állítólag hárman voltak. — A csendőr­
ségnek alapos gyanúja támadt egy Farkas 
György nevű munkanélküli lakatoslegényre, 
aki a szomszédos Talizton tartózkodik szü­
leinél s akinél az utóbbi napokban gyakran 
megfordult más két munkanélküli iparos­
legény is. A csendörség Farkast letartóz­
tatta, mert a súlyosan sérült Fülöp vallo­
mása szerint Farkas ütötte le ötét. A nyo­
mozást folytatják s az esetről értesítették 
a törvényszéket.

— (Az ebzárlat megszűnt.) A fő­
kapitányi hivatal március 14-én 40 napi 
ebzárlatot rendelt el, a mely április 25-én, 
a 40 nap lejárván, feloldatott.

— (Kivonat a hivatalos lapból.) 
Pályázatok. A szászvárosi adóhivatalhoz adó­
tiszti; a segesvári pénzügyigazgatósági, a dicsö- 
szentmártoni kirendeltségnél tiszti állásra 14 
nap alatt.

— Jó tanács. Mindazoknak, kik pá­
zsitot akarnak létesíteni, ajánljuk, hogy sze­
rezzék be Mauthner Ödön csász. és kir. 
udvari magkereskedéséből Budapesten a 
«Sétatérig, vagy a »Margitszigeti« fűmag- 
keveréket. — Ezeket már 29 éve szállítja 
Mauthner Budapest és a Margitsziget oly 
bámulatra méltó és gyönyörű ^sétatere 
részére. 4f—48.

Színházt műsor :
Kedd: A nők barátja, (b. 186. sz.) Náday 

F. m. v.
Szerda: A jó barátok, (b. 187. sz.) Náday 

F. m. v.
Csütörtök: A párisi, (b. szünet XXI). Náday 

F. m. v.
Péntek: Faust, (b. 188. sz.) 
Szombat: Faust, (b. 189. sz.) 
Vasárnap d. u.: Gyurkovics lányok.

„ este : Bob herceg, (b. 190. sz.)

* Ripp van Winkle. Nem szólha­
tunk az ellen, ha a régi jó operettek, me­
lyek a nemes és tiszta művészet jegyében 
fogantának és úgyszólván nemzedékről- 
nemzedékre mindig frissen és üdén szállnak 
ál, beleillesztődnek egy modern színház re­
pertoárjába. Viszont természetesnek tartjuk, 
hogy ezeknek és különösen ezeknek kulti­
válása és forcirozása nemcsak művészeti, 
de még kassza-politikának is nagyon rósz. 
Nem kell egyébre hivatkoznunk e tétel iga­
zolásául, mint a tegnapi estére, a midőn 
Planquette valóban becses és értékes ope­
rettjére alig gyűlt össze egy kis közön­
ség. Lassan-lassan odajutunk csakugyan, 
hogy Planquette és a hozzá hasonló zene­
szerző — óriások müveire abszolúte nem 
lesz kiváncsi a kolozsvári közönség, mert 
minden hét repertoárjából két. de néha há­
rom estét is lefoglalnak azok az operettek, 
melyek mellett nagyanyáink jókedvre de­
rültek. Az előadás maga közepes nívón állott 
és ha a jelenlegi általános mértéket alkal­
mazzuk, akkor egy kis jóakarattal még si­
kerültnek is mondhatjuk. — Lisbethet teg­
nap Dl. Rédey Szidi énekelte és játszotta, 
színesen, kedvesen és temperamentumosán: 
kapott is tapsot gyakran és énekszámait mind 
megismételte. A címszerepet Kassai Károly 
játszotta, kinek kiváló kvalitásait már any- 
nyiszor méltattuk, hogy újat alig mondha­
tunk róla. A többi szerepeket a nők közül: 
Hegedűs Szerafin, Váradiné játszották. 
Mátrai Kálmán, Mészáros és Hunfi játszot­
tak még jelentősebb szerepeket és a siker­
ből méltó rész illeti meg őket is.

A közönség szűnni nem akaró tapssal 
honorálta a kÿ gyerekpár: Fehérvári Annuska 
és Miska kedves játékát. Éneküket meg is 
kellett ismételni és alig győztünk betelni a 
két édes gyerek ügyességén. (—g.)

IBODÁliOffi.
+ Fiókparlament. Benn a képvi­

selőházban nincs most szava, csak a tech­
nikai obstrukció napszámos szónokainak, 
Szerencsés ötlete volt tehát a «Jövendői­
nek, hogy legújabb számában egy másik 
parlamentet nyisson : olyat, amelyben sza­
badon megnyilalkozhatik a képviselők min­
den pártárnyalata. Mi sem bizonyítja job­
ban a „Jövendő" gyors és teljes elismeré­
sét, minthogy a pártok vezérférfiai nagy 
készséggel ragadták meg a nyilatkozás ez 
alkalmát. Egyik-másik e nyilatkozatok kö­
zött valóságos zászlóbontás. Például a gróf 
Zichy Jánosé, a néppárt vezéréé, a ki a 
konzervatív irányzat szükségességéről és 
jövendőbeli hivatásáról értekezik. Érdekes e 
cikket a Vázsonyi Vilmos cikkével 
szembe állítani. íme, megelevenednek a 
holt betühasábok és a szélsőségek vijják 
bennük komoly tusájukat. — Vannak még 
nyilatkozatok Barabás Bélától, Poló­
nyi Gézától és Ku,bik Bélától is. Bo­
kányi Dezső az igazi szociálizmus cél­
jairól értekezik. Nagyérdekü politikai szen­
záció a „Jövendő" vezető cikke, amelyben

Bródy Sándor Apponyi és Széli Kálmán 
sajátságos összesimulását jellemzi sok intim 
értesüléssel kiszínezve.

MÜVÊSMT
a csodagyermek hangversenye. 

Nagy érdeklődés mutatkozik a közönség 
körében a kilenc éves kis csodagyerek, 
Bagotai Lengyel Ernő zongoraművész hang­
versenye iránt. A hangversenyen, mint már 
jeleztük, Oltean Klotild operaénekesnő is 
közreműködik, kit a budapesti hangverse­
nyek közönsége ez idei szerepléséből elő­
nyösen ismer. A május hó 3-án délután 5 
órakor a felsőbb leányiskola nagytermében 
tartandó hangversenyre már megválthatók 
a jegyek 3, 2 és 1 korona 50 fillérjével 
Burger Frigyes Mátyás király-téri drogé­
riájában.

.Táviratok
—Fővárosi és vidéki tudósítóiaktól.—

A politikai helyzetről.
Budapest, ápril. 27. (érk. 11 ó.) 

Politikai körökben Széli Kálmán, 
miniszterelnök mai beszédét haty- 
tyu-dalnak tekintik. Csáky Albin 
gróf miniszterelnökségét szélié­
ben, hosszában kolportálják.

Az olasz—magyar—osztrák 
kereskedelmi szerződés.
Budapest, ápr. 27. (érk. 11 ó.) 

Olaszország megkezdette a keres­
kedelmi szerződések megújításáért 
a tárgyalást Magyarországgal és 
Ausztriával. Kijelentette Olaszor­
szág, hogy készséggel belemegy a szer­
ződések aláírásába és hogy kész bizo­
nyos feltételek mellett lemon­
dani a borvám klauzoláróL

a szász trónörökösnéről.
Budapest, ápr. 27. (érk. 11 ó.) 

Lujza, trónörökösné lebetegedését 
minden pillanatban várják. A gyer­
mek három hétig anyjánál marad ; 
azután Drezdába viszik.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet 2 és fél fillérrel maga­

sabb.
Határidőüzlet kellemesebb.
Jegyeztetett : 
Búza ápr.......................... 782—87
Buza máj......................... 7'62—63
Buza oki.......................... 7.44—45

Rozs ápr........................... 6'79—80
Rozs oki.......................... 6'44—45
Tengeri májusra.............. 6'01—02
Tengeri júliusra .............. 60'9—10
Zab ápr........................... 60'0—01

REGÉNY
Szerelem az én bűnöm.

— Francia regény. —
Fordította : Zentai Leó.

MÁSODIK RÉSZ. (32)
Kéjjel szívom magamba az üde friss 

levegőt, a hüs levegő áramlat, az erdő bal­
zsamos illata, a fenséges nyugalom nagyon 
kellemesen hatnak idegeimre ; mintha min­
den tagomban megújulnék — uj erőre kapva 
sebes vágtatással haladok ez erdei utón bel­
jebb és beljebb.

Örömem azonban nem sokáig tartott, 
vissza kellett térnem Addington parkba, 
hogy lady Richmondnak társaságot nyújtsak-

A parkba beérve, átadtam lovamat 
Dánielnek s én sietve mentem be a kas­
télyba. A lépcsőnél azonban legnagyobb 
bámulatomra férjem várt reám. Mikor ész­
revettem, örömkiáltással siettem felé, igen, 
örömkiáltással ; nem tudom miért, olyan 
kellemes hatást gyakorolt reám három hét 
óta nem látott arca, hogy örvendve siettem 
feléje s különben sem válaszolt leveleimre 
— így igazán alig vártam, hogy láthassam.

— Honnan jösz? — mordult reám 
olyan kemény hangon, hogy egészen elvette 
örömömet.

— Az erdő és mezőről.
— Egyedül, ebben az időben ? Azt 

hitesd el mással, kedvesem !
•— Nem egyedül ; Dániel velem volt.
— Ezeknek az embereknek a hallga­

tása nagyon olcsó.
— Akkor fizess neki és beszélni is fog.
— Ne dacolj velem I
— Ki gondol arra ? Ha nem akarsz 

nekem hinni — miért kérdezel ? Kétséges­
kedésed meggyaláz I Kérdezd előbb meg a 
szolgát, de előbb fizesd meg jól s csak 
aztán állj velem igy szóba.

— Christiane ne űzz a kétségbe­
esésbe.... tudni akarom honnan jössz,

— Hiszen már előbb mondtam.
— Igazán ? S egy tisztán sétalovag­

lásból térsz ilyen üdén, vidáman vissza? 
Megmondjam, honnan jössz ? Rendez-vous-d 
volt Closeburnnei.

— Closeburnnei? Hiszen az Bringh- 
tonban van !

— Sem Bringhtonban, sem Londonban 
nincs — érted.

— Ej, hát mit tartozik az én reám ! 
....Te azonban bolond vagy, Eduárd!

— Talán?.... és te szemtelen!
—■ Elég! Megtiltom, hogy igy beszélj 

velem...,

A legfelsőbb fokig elkeserített Close - 
burn ilyen nemű kirándulása. Fölindultán 
folytattam:

— Az igazat mondtam. Nekem már 
most teljésen mindegy, hogy hiszel-e vagy 
nem. Ez a civódás már elég soká tartott. 
Jó éjszakát !

— Jó éjsza?kát Talán azt hiszed, 
hogy szobádba nem követlek ? Zavarta­
lanul szeretnél ugy-e ábrándozni pásztor- 
órádról ? ,

— És te elég alávaló lennél engem 
egy másik után bírni ?

Felháborodásomban azt se tudtam, 
mit beszélek, csak gépiesen feleltem.

Eduárd nem válaszolt egy szót sem, 
hanem kikapta kezemből a lovaglóestort 
és végig vágott vele rajtam.

A rémület elfojtotta bennem a fájda­
lom felkiáltását. Futni kezdtem, már 
szobámba értem, mikor Eduárd az ajtó­
hoz érkezett.

őrült félelmemben az ajtónak vetet­
tem magam, de ő karját már benyújtotta 
volt és igy nem volt időm ezl becsukni.

Egyetlen lökéssel betaszitotta az 
ajtót s a szobába beérve alávalóan ütni 
kezdett az ostorral és minden ütésre fel- 
orditottam. Hiába I Valóságos állatiasság- 
gal ütött tovább ; arcára a kegyetlen, ké­
jes öröm ült ki s szemmel láthatólag 
gyönyörködött égő fájdalmamban. A ke­
gyetlen, mennyire utálatos volt akkor !

Csak mint egy álomra emlékszem a 
többiekre, ügy rémlik, hogy a nagymama 
és még valaki, talán Twain asszonyság 
bejöttek ; hogy én dühösen, magamról mit 
sem tudva téptem le magamrél a ruhát : 
hogy Eduárd a végén megakart nyugtatni. 
De keze megérintésére erősebben ordítot­
tam,, mint előbb és a nagymama kikisérte 
őt. Ágyamban erős sirógörcs fogott el és 
később végre elaludtam.

Az éj folyamán felébredtem és érez­
tem, hogy kezeim nedvesek.... Eduárd tér­
delt ágyam előtt és kezeimet csókolgatva 
sirt. Lady Richmond egy fautelben vir- 
rasztva felettem, mormogta ;

— Mit használ most, ha lelkedet is 
kisírod. A mit nem kellett volna tenned, az 
a korbácsolás volt. Nem ismerek rád 
Eduárd. Honnan veszed ezt a kocsismodort? 
Szegény Christiane, most már viselheti 
nagy szerelmed nyomait.... csinos szere­
tem, annyit mondhatok. Nem jöhettél hoz­
zám megérkezésedkor, megkérdezni, hogy 
hol van? De nem. Azt mondták neki: >A 
milady kilovagolt« és ez elég alap, hogy 
a legcsunyább dolgokat vegye a fejébe. S 
mikor a szegény asszony megjött, nincs 
semmi sürgősebb tennivalója, mint végig­
verni rajta az ostorral.

(Folyt köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Budapest. Magányban. Az eszme szép 
és tiszteletreméltó, ha kopott is, meg ócska is. 
Csakhogy a kidolgozás kezdő ember pennájára 
vall, ki egy megfelelő rím kedvéért kész a 
magyar nyelvet is kiforgatni a maga mivoltá­
ból. »Nincsen ott perpatvar soha semmi vé­
gett. < Ez nem magyar vers-sor. Ettől és hason­
lóktól eltekintve az egész kis dolgon mesésen 
érzik a dillettáns iz s igy : a beküldő iránt 
való őszinte tiszteletünk mellett sem hozhatjuk 
a pártfogolt poémát. Üdvözlet !

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy hóra................. 2 korona
Negyed évre .... 6 „
Félévre ................. 12 „

> ÚJSÁG «
szerkesztősége és kiadóhivatala 

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Munkatársakat
keres minden élethivatásból (hivatalnok, ke­
reskedő stb. stb.) magas jutalék, vagy 
fixjavadalmazás mellett egész Erdélyben

az

New-York életbiztosító társas.
föügynöksége.

Ajánlatok : Éber Jenő erdélyrészi titkár­
hoz, Kolozsvár, Rákóczy-ut 34. szám alá 
2—3 intézendők. 2419.

Fogászati 9%°^,
Miklós-

UlUTClCUI ! • • utca 20. sz. emelet. 
— 5—10.

Egy hivatalnok, 
ki a biztosítási teendőkben jártas és 

egy gyakornok 
alkalmazást nyer a

Foncière Pesti Biztositó Inté­
zet erdélyrészi vezérügynöksé­
génél Kolozsvárt, hová bizonyit- 
vány-másolatokkal felszerelt ajánla­

tok bonyujthatók.
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Szám: 8013—1903. 
tan.

faeladási hirdetmény.
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsa ezennel 

közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező 
s a várostól négy kilometer távolságban fekvő 
úgynevezett! „Pipás Csere" erdőben termelt 
és alább felsorolt mű- és tüzifaanyagot, folyó 
évi május hó 5-én és esetleg követ­
kező napjain mindenkor délelőtt 8 óra­
kor kezdődő és a helyszínén tartandó nyil­
vános szóbeli árverésen részletenként eladja.

Eladandó faanyag:
1. 1076 (Egyezerhetvenhat) darab 20—60 

cm. vastag és 3—12 m. hosszú szálfa.
2. 494 (Négyszázkilenczvennégy) méter 

hasított tölgy tűzifa.
3. 200 (Kettőszáz) ágcsomó.
Kolozsvár sz. kir. város Tanácsától, 1903. 

április 21-én.
Szvacsina Géza,

polgármester.

Szerencse-óra
a Azt a sorsjegyszámot rendelje 
■ meg levelezőlap által, mely ama 
■ óra mellett van föltüntetve, a g 
■ o mely időben ezen hirdetést o "
V o o o o olvassa, o o o o W

Az óra belsejében feltüntetett 
x szerencseszámok kizárólag x

BENKŐ BBKHÓÉL 
xxx KAPHATÓK x x x 
Budapest, Andrássy-út 79.

Húzás május 22, és 23-án.
Az I-ső osztályú sorsjegyek árai :

I Vsl SO K I I /,3 - K. I I 716 - K f I 7.12 K |

A mi vevőink azon előnyben részesül­
nek, hogy befizetéseiket postakarék- 
o o pénztári cheque utján, tehát o o 

©költségmentesen® 
oooo teljesíthetik. oooo

•-'Is* • L* o-T* edS* •4s* ©-T* ♦-'Is*

Legolcsóbb politikai napilap 
a korán reggel megjelenő

ÚJSÁG.
Előfizetési ár :

Egy hóra — — 2 korona

- Szölölugast ültessünk 0 
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző- 
lőfaj alkalmas, 

(hér mind kúszó 
természetű) mert 
nsgyobbrésze ha 
megnő is, termést 
nem hoz, ezért 
gokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak

alkalmas ía okát ültettek, azok tőven 
ellátják házukat az egész szűíőérég 
idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes fzőlőkkeL

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, mely­
nek fa'a mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. a legremekebb

dísze anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az. 
egyébbre használható részekből- Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

© A fajok ismertetésére vo. atkozó színes fénynyo- 
matu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki rímét e<zy levelezőlapon tudatja. 5

gombos ferencz
könyvnyomdája

a legmodernebb be­
rendezésű könyv­
nyomda. Verseny- 
képes bármely fő- 
városi nagy könyv­
nyomdával. Készít 

mindennemű

könyvnyomdái munkákat
feltűnő csinos ki­
állításban, a legké­
nyesebb ízlésnek is 
megfelelően Vidéki 
megrendeléseket ol­

csón eszközöl.

HEKMAOT E. Kolozsvár, Egyetem u. 6. (Vikol-féle ház.)
Ajánlom nagy választékban levő családi varrógé- g 

Íleimet, u. m.: amerikai Wheler & Wilson, Mani- 
acturing Co. New-York, Singer, Karikahajós és Vib­

rating, melyek hímző készülékkel vannak ellátva és a varrás­
nál a legfinomabb batisztól a legvastagabb szövetig is hasz­
nálhatók, úgyszintén raktáron tartok legjobb, erős, iparosok 
részére való varrógépeket, úgy mint a híres amerikai 
Wheler & Wilson D. 12. eredeti Hove C., Minerva 
C. Karikahajós, Central Bobin, Cylinder stb. stb., 
czipészek, csizmadiák, szabók, szíjgyártók, katonaság ré-

szére. — A varrógépeim gyorshajtásnak és tartósak, ugyany- 
nyira, hogy bármelyik gépért 10 évi felelősséget vállalok. 
Varrógép és kerékpár alkatrészek kaphatók. Ja­
vításokat gyorsan és olcsón eszközlök. — A varrógépek 
kedvezményes heti vagy havi rézsletfizelés mellett is vásá­
rolhatók.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri

2290 19—*
Hermann E.

varrógép nagyraktáros, Egyetem-u. 6.
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Kolozsvár,

gek üzlete o 
Jíátyás király-tér 12. sz. 
Mélyen l ; ztelt vevőim szives fi­
gyelmét felhívom a megérkezett 

tavaszi újdonságokra. 
Divatos és czélszerü loden Rag- 
lanok és esö-köpenyegekre. Leg­
újabb állású kemény és puha, 
angol és francia divatu kalapok.

ÚRI íehérnemüek 
nagy választékban 
és annak méret szerinti készítése.

Szép választék a 
legdivatosabb 
színes Zephyr és 
batiszt

ingekben.

Divatos. Ízlé­
ses nyakken­
dők nagy vá­
lasztékban- o

Allrndó nagy raktáron ma­
gyar gyártmányú finom és jó 

o KALAPOK, o 
czipők, keztyük, harisnyák , zseb- 

JB kendők, sétabotok. — Az érdek­
lődő közönség szives figyelmét 

felhívom kirakataim megtekintésére, melyek 
változtatva lesznek. Az újdonságok láthatók

Melyik a legkedveltebb ásványvíz?
Mátyás király gyógysavanyuviz!

De igazolt is, mert úgy üditő hatásra (borral), mint gyógyhatásrá 
az összes itt ismert vizeket jóval felülmúlja. Azonkívül 4O’/o-al olcsóbb, 
mint a többi vizek, a mi nem megvetendő, mert csupán e^y üveg napi 
fogyasztásnál is 30 koronát kiteszen az árkülönbözet egy évben. 
Csak azért olyan olcsó, mert a helybeli főraktáros egyszersmind a forrás' 
bérlője is. — A gyógyhatásra prof. Karányi, prof. Purjesz, prof. Kuthy 
uraktól kitűnő bizonyítvány áll rendelkezésre. — Főraktár a forrásbérlő 

Hirsch Adolf czégnél (Hid-utcza) 
kapható minden jobb füszerkereskedésben és étté- 
remben, s hol nem, követeljük saját érdekünkben.

Mélt. dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag 
ur, a budapesti m. kir. egyetem hírneves bel­

gyógyászati tanárának bizonyítványa.
A felső-rákosi ,,MARIA“ forrás ásványvizét 

a vezetésem alatti egyetemi belgyógyászati koró­
dán, valamint a magán gyakorlatban sokszorosan 
rendeltem — a gyomor és légcsőszervek 
hurutos bántalmaiban, vesebajokban, fő­
leg pedig vérszegénység és ezzel összekötött 
idegbajokban szenvedő betegeknek mindazon 
előnyös hatással, melyet a legjobb föl­
des vasas ásványvizek nyújtanak,

Gazdad szénsav tartalmánál és kellemes fris­
sítő izénél fogva kedvezően befolyásolja 
az étvágyat és az emésztést. A rendelke-

zésemre bocsátott ásványvíz teljesen tiszta és 
kifogástalan kutkezelésről tanúskodik.

Budapest, 1903. febr. 27.
Korányi Frigyes s. k. 

egyetemi tanár.
Mélt. dr. Purjesz Zsigmond udvari tanácsos 
ur, a kolozsvári Ferencz József egyetem hírneves 

belgyógyászati tanárának bizonyítványa.
Alulírott a felső-rákosi „MÁRIA“ forrás 

vizét, kedvező vegyi összetételénél fogva, 
nem csupán kellemes élvezeti italnak 
tartom, hanem igen jó sikerrel alkalmaztam 
azt úgy a legkülönbözőbb eredetű vér­
szegénység — mint az emésztő és légcső 
szervek hurutus bántalmai ellen.

Kolozsvár, 1903. jan. 23.
2407 3—100 Dr. Purjesz Zsigmond s. k.

5 M

aa, Faríjssi Modellek.

Kitűnő szabás. finom kidolgozás. 
Szolid kiszolgálás.

E hármas jelige hangoztatása mellett nyitottam és folytatom 

Mellfűző - Műhelyemet, 
melyet külföldön szerzett alapos szakképzettséggel vezetem.

Műhelyemben készülnek a legújabb orvosilag elismert

Párizsi egyenesfaçonok, 
halmrenzoptalô fűzők, légbélclt és órthopáöiai egyenes-tartók, 
franczia czvikli és szallag fűzők, leány és gyermek fűzők, reform 
melltartók és gummi házi mieöerek. 2266 8-10
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Ugyanezen fagonok és a legújabb bel- és külföldi szabadalmazott fűzőkből dús választék.
Bátorkodom ennélfogva a n. é. hölgyközönség figyelmét ezégemre felkérni és 

fentiekről meggyőződést szerezni. Kitűnő tisztelettel

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek. ROSENZWEIG E.
. Párizsi mellíűző műterme. Deák Ferenez n 6

húzója vitások és Lisztitâwok^çyoM san és olcsón

Havas Lázár festék- és kefeáruk nagy és kicsinybeni raktára 
Kolozsvárt, Wesselényi Miklós-utcza 13. szám.

Festék áruk minden szinben olajba törve és por alakban.
Kocsi mázok minden gyártmány, padlók 6 színárnyalat­
ban. Brunolin zomá1 ez (email) több színben. Benzin, 
sósav, enyv, Linélium (szeszpadlólakk), szalmakalap 
lakkok, butor- és épület lakkok. Díszítő és azinelö vegyi 
festékek. Valódi szinarany- és érez- (meteal) lap és bronz­
por bármely szinben. Kötöző hars, tisztító-szerek. Aczél- 
forgács, aczélkések, szarvasbőr székülés, szivacs, Stro- 
bencz-féle lenolaj, kencze (firneisz), gépolaj, mécsolaj, 
lenmagolaj, repezeolaj, halzsir, terpentin és terpentin-szesz. — 
vncsöves (tubos) festék bármely szinben. Sellakk, vas­
lakk, bönakk. — Szegedi mosószappan. — Székfonó nád. 

Borotva fenő-eszközök.

S' i'te' «

telefon 439. szám.

Kizárólag-hazai gyártmány:
Kefe-áruk: ruha, haj, óra, ezüst takarító, bútor, billiárd, 
kalap, üveg és closett stb. mosó, surló, fényesítő, ló, marha 
kefék, meszelők és seprők, továbbá nagy raktár minden lé­
tező alak és minőségben, ecsetek, porolók, kókusz stb. Láb­
törlők nagy választékban. Bontó, por és haj fésűk. Fog-, kö­
röm- és bajusz-kefék, bajusz-pedrok (Royko-féle tisza-ujlaki 
is) minden szinben. bajuszkötők. Illatszerek minden gyártmány 
igen olcsó árak mellett. Borotválkozó szappan és szappan­
krém és minden borotválkozó eszközök. Fogtakarító, por­
paszta és szájvíz, fejmosó, hajfesték, fekete, barna és szőke 
oooo szinben. oooo
0000000000 Tyukszemirtó. oooo 00000 
522332 11

Az 1896-iki országos 
kiállítás alkalmával kitüntetve !

telefon 439. szám.

fl $ e's° er®élyi sodrony-szövetfonat,kertkerités 
il ObsOs 11 wlllíO és ruganyos aczél sód áhOU g J ÜIB rony ágybetétek gyára 

ohbshmbí Olcsó kerítések!
Kolozsvárt, Egyetem-utcza 12 sz. Ajánlja minden e szakmába vágó 

munkáit, ugymist: kertek, er­
dők, vadaskertek, szőlők, sírhe­
lyek stb. bekerítéséhez

gépfonatait, öisz-keri- 
téseit és díszkapuit £ 
továbbá pincze, padlás, felső vi­
lágossági, magtár és éléskamra 
ablakok rostélyzatát, majorsági 
udvarok sodrony fonattal való 
bevonását, áthányó rosták, aaín, 
koksz, kavics, föld és porond 
válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez, sodrony ágy­
betétek (matraczok.) oooo

Nyomatott : Gombos F. Lyceum-köuyvnyomdájában Kolozsvárt.
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